

Falange

Editado por la Delegación Provincial de P. y P. T. 2078

TRIUNFAR O MORIR,
PERO JAMAS RETRO-
CEDER.
FERNANDEZ CUESTA

Año II Núm. 187

Continúa triunfante nuestro avance en Aragón

UNA MADRE FLECHA HEROE PITO VICENTE

CARTA BELLISIMA
EN MEMORIA DE
UN HIJO

Héroes de Teruel, aquel Pepito Vicente "el Héroe Muchacho" como ya conoce en toda España, cuya valentía y decisión por la santa asombran a los hombres; que cuenta actualmente en Zaragoza considerado como huésped de honor recibiendo un paquete de turrón que envía una madre anónima de la siguiente carta:

Flecha de Teruel Pepito Vicente, pero que tus quince años encontras todavía agradables estos turrones, algo endurecidos ya, que fue comprados a mediados de diciembre para enviarte a... ¿qué importa? No llegaron a enviarse porque estaba en Teruel y allí desapareció la defensa de su tierra aragonesa, parecía que ya nadie debía comer estos turrones ni beber este licor para él; y por otra parte, había cumplido mi deber respecto al combate del Combatiendo con lo a mis medios. Pero ahora se honora para mí si tú aceptas el paquete.

Yo me atrevo a rogarte otra cosa, que me des un Padrenuestro para Aragón que desapareció en el año 1937. Yo en cambio pediré a la Virgen que te proteja siempre.

UNA ARAGONESA

El valor de esta carta es tal y su niño tan emocionante que no podemos a comentarla.

Falange educa LA MADRE FALANGISTA

"Trabajo comenzado, medio acabado" dice un refrán castellano. Significa que la decisión es siempre difícil. La decisión por sí sola determina la conducta de una persona en un momento de su vida.

Gran verdad. Porque desde aquel momento la obra pensada deja de ser proyecto para ser una realidad. Pero un proverbio chino dice: Cuando se han de caminar diez pasos se está a la mitad de la faena en el noveno." No está en contradicción con el anterior. Significa que en la vida se dejan muchas cosas a medio hacer... Quiere decir que aparte de la decisión se necesita otra virtud: la persistencia.

Empezar. Y no cansarse

La obra de reconstrucción de España para elevarla a la categoría de imperio de cuyo plano no debiera haber permitido descender nunca, requiere una seria labor de cimentación. Los fundamentos de la Nueva España como los de toda obra definitiva han de ser sólidos y basamentados en roca firme.

El Imperio que renace no está en la belleza y fecundidad del suelo hispano, ni en la riqueza que contiene, sino en el elemento humano que es fruto de la raza que sobre aquel ha podido darse. Y que por milagro de Dios, ha hallado en la Juventud una fé maravillosa y una esperanza segura que la llevarán al triunfo final.

Pero las circunstancias que se han dado no pueden repetirse a menudo. Dios nos ha salvado esta vez, pero

nuestra conciencia de cristianos no nos permite que nos durmamos nunca más.

Hemos de preparar las generaciones futuras de tal modo que no pierdan nunca más el camino de la Verdad.

¿Como lo haremos?
Cumpliendo cada cual con su deber.

Y para ello, la primera labor a realizar es la de que todos y cada uno meditemos donde está nuestro deber. Y después de hallado, cumplirlo estrictamente.

No vamos a discutir siquiera la influencia educadora de la escuela, de la Iglesia, de la casa juvenil, de la calle. Todo influye. Es decir todo aporta algo que modifica en bien o en mal, el modo de ser del hombre.

Pero hay un elemento principal, esencial, que es el mismo niño. Y este elemento lleva ya en sí, al poder recibir eficientemente extrañas influencias dos cosas: su propia naturaleza y una formación: la que le ha dado la madre desde la cuna.

Jacques Herbé en uno de sus más interesantes libros dice que la "educación moral debe comenzarse cuando los niños abren sus ojos a la luz".

Las primeras impresiones se graban más profundamente que todas las demás en el alma del niño.

No se puede dejar para más tarde la obra verdaderamente educativa. Se dice que los grandes hombres son hijos de sus obras. Con más verdad se puede decir que son los "hijos de su madre".

A los dos años puede el niño haber adquirido un mal carácter, habérselo hecho autoritario, egoísta y malo; y al revés una educación bien comprendida puede haberle dotado de felices y fecundos hábitos.

Y tanto o más importante es el período de dos a siete años, ya que en durante el mismo se modela servilmente sobre los que le rodean.

El carácter se adquiere y se forma entonces de una manera casi definitiva.

Y si ello es así, podemos dejar de llamar la atención de las madres que precisamente por el amor que tienen a sus hijos desean que la vida sea para ellos algo distinto a lo que la ampujaban los enemigos del Bien de la Patria y de Dios?

Hay que rehacer la familia. La familia en la nueva España es la base y fundamento. Y hemos de elevarla en su tono. Hemos de hacer que sea un santuario.

Y la madre es la sacerdotisa, la superiora, la dirigente del mismo.

Al lado de la madre, el padre significa poco en la primera edad, imitándola, creyéndola en absoluto, confiado totalmente en ella, se forma el niño. La observa y la imita íntegramente.

Idea general, aceptada por todos es que lo que llaman Pedagogía, o ciencia y arte de educar, era solo para los que hacen de su vida profesión especial. Como si no fuera misión privativa de la familia y de la madre.

Y a la mujer hasta ahora se le ha proporcionado conocimientos prácticos de cuidado de la casa, de corte y de cocina. Pero no se la dado una preparación especial para ser madre. Ni menos de como debe formar el alma de su hijo.

No puede menos de llenar este vacío la España que se está forjando.

Por esto, intentaremos divulgar en esta hoja, las normas prácticas de educación. Sin literatura. Sin frases. Al nuevo estilo.

Al estilo de los que llevan en su corazón el espíritu de Falange

Juan CAPO VALLS DE PADRINAS

UNA PRUEBA MAS DE ABNEGACION PATRIOTICA

EL GESTO DE UN
FALANGISTA
INVALIDO

Aunque las pruebas de abnegación y patriotismo que a diario nos ofrecen nuestra gloriosa juventud puesta en pie, son constantes y tanto más meritorias, cuanto se realizan con carácter anónimo y colectivo la mayor parte de las veces. Creemos sin embargo, del caso, dar a la publicidad, para ejemplo y estímulo, de cuantos lo conozcan un hecho que demuestra hasta donde llega el entusiasmo de nuestros cruzados por la noble Causa que defienden, y cuales son su moral y su alto espíritu combativo.

Para ello dejemos hablar con su carácter conciso y austero a los documentos oficiales que a continuación se transcriben literalmente:

Instancia del falangista de 17 años, camarada Luis Antonio Tejón :

"El que suscribe, falangista Luis Antonio Tejón, de 17 años de edad, soltero, natural de Soto de Aller (Oviedo), actualmente hospitalizado en el Hospital Militar núm. 2 de La Coruña, a S. E. respetuosamente expone:

Que siendo defensor de Oviedo y habiendo sido herido en la ofensiva de febrero en el sector de Buenavista posición de la Plaza de Toros el día 23 de febrero y habiendo quedado mutilado total de la pierna derecha a consecuencia de metralla, es por lo que suplico a V. E. se digno concederme un puesto en un Carro de Combate, porque mi afán es seguir prestando servicios voluntarios como falangista en la noble causa que defiende S. E.

Es gracia que espero sea concedida por la bien probada rectitud y bondad de S. E.

Dios salve a España y conserve la vida a S. E. muchos años para bien de España.

La Coruña, 26 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.—El Comandante Médico Militar.—Firma ilegible.

Informe marginal que acompaña a la mencionada instancia:

Excmo. Sr.: El falangista a quien se refiere la presente instancia reurre a V. E. en suplica de que le sea concedido un puesto en Carros de Combate. — El Jefe que suscribe tiene el honor de informar a V. E. que el citado falangista ingresó en este establecimiento el día 7 de marzo de pasado año con amputación de la pierna derecha y desgarros de la pierna izquierda, y estimándolo como rasgo patriótico se honra en cursar a V. E. la presente instancia para la resolución que estime oportuna.

La Coruña 4 de enero 1938. — II Año Triunfal.—El Comandante Médico Militar.—Firma ilegible.

Hoy a las seis de la tarde en el TEATRO PRINCIPAL

MARUXA y
LA VERBENA DE LA PALOMA

A beneficio de los que luchan en el frente

Función patrocinada por los Excmos. Sres. Gobernador Civil y Alcalde de Palma

Nuestra gesta por España

PARTES OFICIALES DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

DIA 22

En el sector de Teruel, lo mismo en el norte que en el sur del Turría, ha continuado hoy el avance de nuestras líneas ocupando posiciones y venciendo la resistencia que trató de oponer el enemigo, al que se castigó muy duramente y se le persiguió obligándole a dejar en poder de nuestras tropas varios centenares de muertos, unos cien prisioneros y muchos fusiles, fusiles ametrallados y municiones.

Según las noticias recibidas por distintos conductos han sido deshechas otras dos brigadas enemigas de las llegadas al frente en estos dos últimos días.

Salamanca, 22 de Enero de 1938.— II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DIA 23

En ninguno de los frentes ha habido hoy novedad digna de mención.

En el día de ayer fueron derribados en combate aéreo tres aviones de caza enemigos y en bombardeo por nuestra aviación en el Aeródromo de Barracas fueron incendiados otros cuatro aparatos rojos.

Salamanca, 23 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

EL EPISCOPADO FILIPINO ESTA AL LADO DEL ESPAÑOL

Nos honramos en reproducir una carta dirigida por el Excmo. Sr. Arzobispo de Manila al Excmo. Señor Cardenal Primado.

"Archbishop's Palace
95, Arzobispo St., Manila, P. I.
21 Octubre de 1937

Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. Gomá, Arzobispo Primado de Toledo, Spain.

Recibí a su debido tiempo la carta de V. E. R., fechada en Pamplona el 4 de junio de este año. Pocos días después de llegar a mis manos su sentida carta tuve el gusto de tener a mi lado a todos los Rdos. Sres. Obispos de Filipinas, con ocasión de una conferencia que debíamos celebrar a principios de agosto en esta ciudad de Manila.

Con verdadero placer leí en su presencia la interesante carta de V. E. R., alrededor de la cual se hicieron algunos comentarios sobre los graves acontecimientos que se están desarrollando en que sufrida nación española por la cual he sentido siempre vivo interés, especialmente desde que estalló el glorioso movimiento nacionalista que, sin duda alguna, ha de conseguir la victoria sobre la chusma roja y salvar la riqueza de la Iglesia y los intereses de España.

Me es grato poner en conocimiento de V. E. R. que todos los señores Obispos de Filipinas, unidos en el mismo sentimiento y en las mismas ideas, simpatizan, a pesar de la propaganda impía y sectaria, con las aspiraciones de la nueva España, reconociendo, interesándose y haciendo suya la legitimidad y nobleza de la causa.

Al mismo tiempo nos damos perfecta cuenta de los sentimientos de profunda amargura que embarga en estos momentos el corazón del Episco

pado y pueblo católico español ante la ruina de tantos monumentos, ante la destrucción de tantas Iglesias y ante el asesinato de tantos españoles inocentes. Con el mismo fervor con que hacemos nuestra la noble causa sostenida por el Generalísimo Franco, nos asociamos y participamos del justo dolor que inspira a nuestros Hermanos del Episcopado español la destrucción de cuanto significa religiosidad en esa amada nación española. Si, no están Vds. solos; con nuestros Hermanos lamenta esa terrible situación todo el Episcopado filipino.

Nos alienta, empero la esperanza en el próximo triunfo de la causa nacionalista. Nos parece ver ya en la lejanía una España nueva, grande, libre, bañada con los resplandores de una religión mejor sentida y una economía más intensa. Dios no puede menos de ayudar a los que luchan por los intereses religiosos y la salvación de España. Un Ejército que reza el Rosario, confiesa y comulga antes de lanzarse a la lucha, tiene que vencer necesariamente.

Con todo, no dejamos de comprender las graves dificultades que hay que vencer para llegar a la meta deseada, pueden contar nuestros Hermanos en el Episcopado con nuestra adhesión sincera, con nuestro apoyo decidido, con nuestras oraciones fervorosas por el triunfo completo de la causa nacionalista. Por mi parte, puedo informar a V. E. R. que hace mucho tiempo que nuestros sacerdotes y religiosos vienen rezando en la misa la oración que la Iglesia prescribe "Tempore belli..."

Comprendemos, asimismo, el mag-

LLAMAMIENTO DE FALANGE, VISTO YER DE FIESTA EL PUEBLO DE PETRA

Los pueblos en un brillante sol de esmeralda en enero que ha sucedido a los fríos días pasados corremos trecha veloz hacia Petra. Brotes dos en los almendros y semillas fecundidad prematuramente atraída y entre parcelaciones en comedión de colores nos encontramos en la villa de Petra que nos saluda con panderos en todas sus ventanas. Cristemos llegado, Petra nos ofrece inintenta y orgullosa el monumento que levanta a su hijo predilecto, Junipero Serra, colonizador de California, emporio de riqueza y belleza americana. La gente se aglomera alrededor del coche que conduce al camarada Pablo Saiz Gralla. Se agita el Provincial que viene en representación del Jefe Zayas. Suena la música y se canta nuestro Cara al Sol.

La Escuela Nacional, amplia, con sol y aire, de arquitectura sobria y adornos originales trazados a los colores y de los colores de las naciones amigas. Niños sonrientes, con sus maestros reastros. Y la figura majestuosa Caudillo.

En esta hora son infinidad de voces infantiles que entonan nuestra canción. Ciosamente, con soltura, con fácil gión y gesto exacto, recitan varios niños y niñas. Una pequeñuela simpática que casi no llega a la mesa de la mesa, hace oír su voccecita angelical. Recitan poesías, poemas, parénticos que hablan de nuestra Cruzada, de nuestras gestas, de José Antonio, de Franco, de España, de la Gloria y del Imperio. Una Flecha, de nuestro camarada Alcalde, se presenta como recitadora formidable. Otra nos dice un fragmento del poema de Pemán "La bestia y el ángel".

Luego habla un viejo Maestro. El Delegado Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se dirige a los niños y a la concurrencia numerosa en vibrante parlamento. El Inspector de 1.ª Enseñanza señor Mestre, dice a los pequeños que deben estar orgullosos de vivir esos momentos que pueden compararse con los más grandes de nuestra Historia. El camarada Saiz Gralla en breves palabras glosa estos actos sencillos y prometedores que se realizan en los caminos de Imperio por los que nos lleva el Caudillo. Su Religión no importa enseñar ni aprender. Franco después de Dios, Pequeños camaradas. Seguid el ejemplo de nuestros pequeños y de nuestros grandes héroes.

La Marcha Imperial cantada por todos, brazo en alto, sirve de broche magnífico al encantador acto.

Camino del Teatro donde va a celebrarse el acto Nacional Sindicalista vuela sobre nosotros, lentas y pesadas, una escuadrilla de aparatos de bombardeo. Se pierden en el horizonte... un labriego que viene a mi lado la mira y sonríe.

Un bullir de multitud nos recibe brazo en saludo imperial al entrar en la sala. Guardia de Banteras. El Asistente y el Caudillo. Y el Delegado Local, camarada Coll afirma en escuetas palabras que las juventudes heroicas quiere que el nuevo Estado sea Nacional Sindicalista. Unión para ganar la guerra y para ganar la paz. A las órdenes de Franco. Nuestra sangre pertenece a la Falange y a España.

El camarada Miguel Cañellas habla PASA A LA PLANA 2)

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Danubio Azul

NO LO DUDE DANUBIO AZUL TRIUNFA

CONTINUACIONES

AL LLAMAMIENTO... (VIENE DE LA p. 3 PAGINA)

bla de nuestro estilo y de nuestra manera de ser y de hacer, de nuestro espíritu cristiano y de nuestro corazón español...

El camarada Jorge Andreu: Habla de los niños, de la expresión clara y limpia de los que son el mañana de la Patria...

Salv Gralla dice: Estoy completamente convencido de que no parecen todos los que parecen. Están ya bien, están ya tranquilos y seguros...

Bendición de Banderas. Entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el local de Falange Española Tradicionalista...

Accompañaba al camarada Pablo Saiz Gralla, el Delegado de Profesio-

EL EPISCOPADO...

VIENE DE 1.ª PLANA

no problema que nuestros Hermanos en el Episcopado tendrán que resolver a medida que el Generalísimo Franco con sus tropas vaya reconquistando las regiones ocupadas...

El Episcopado de Filipinas, en medio de su pobreza, está dispuesto a prestar su ayuda, en todo lo que pueda, al querido y afligido Episcopado español...

Terminó diciendo, en relación con el último párrafo de la carta de V.E.R., que aquí, como en todas partes, la propaganda roja ha sido intensa...

En nombre del Episcopado de Filipinas le aseguro a V.E.R. la más completa conformidad de sentimientos con los de V.E.R. y demás Sres. Obispos españoles.

Su devotísimo servidor, Miguel O'DOHERTY Arzobispo de Manila

ALMACENES S. MIGUEL

Trajes a medida-Uniformes militares

nes Liberales y Artísticas de la ONS camarada Jorge Andreu. Estaban también en Petra para asistir a estos actos el Comandante Militar de Manacor y el Inspector de 1.ª Enseñanza señor Mestre.

Recibió al Secretario Provincial, el Alcalde, camarada Sebastián Roca; el Delegado Local de FET y de las JONS, camarada Antonio Cell; el Comandante Militar, el Secretario local, camarada Miguel Gil; el Director de la Escuela del Trabajo, camarada Andrés Real; Jefe del puesto de la Guardia Civil; Alférez de Milicias; Delegada local de la Sección Feminina, camarada Margarita Vicens; el Delegado local de P. y P. camarada Sebastián Ribot; el Cura-Párroco Reverendo Sebastián Lliteras, y el Secretario del Ayuntamiento, camarada Oliver. Un nutrido grupo de falangistas se unieron a las autoridades y comitiva, entre ellas las Maestras Nacionales de la localidad, camaradas Riera y Torres.

RIALTO

HOY, A LAS 7:30 Tres amores

en español, con JOSE CRESPO MONA MARRIS-M. AGUGLIA

El último vals de Chopin

JUEVES: Dos grandes estrenos "Universal": LA PRINCESA O'HARA y FRASQUITA con Jarmila Novotna. Una película con música del célebre compositor Franz Lehár

MODERNO

HOY A LAS 7:30 Papá bohemio

con ADOLPHE MENJOU

Escándalos en Budapest en español, con FRANCISKA GAAL

JUEVES: LA PRINCESA O'HARA y FRASQUITA. Dos estrenos "Universal"

LA PREVISORA MALLORQUINA. NO ES UNA FUNERARIA. Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un ser querido, o abona el valor de un servicio cada 10 años. TELÉFONO 2529 Fco. Sancho, 35

Mallorca al día

NOTAS OFICIALES

COMANDANCIA

Orden General del día 22 de enero de 1938. — II T., en Palma de Mallorca.

1.-CONSEJOS DE GUERRA. 1.º—A las diez horas y treinta minutos del próximo lunes día 24 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa Sumarisima núm. 640 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Cosme Parpal Villalonga...

2.º—A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 489 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Manuel Fuenmayor Bisellach...

3.º—A las diez y seis horas del próximo martes día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa Sumarisima, núm. 665 de 1937 instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó...

GOBIERNO CIVIL

NEGOCIADO DEL PLATO UNICO

Habiendo establecido la venta de sellos para el Día del Plato Unico y Sin Peste exclusivamente para los industriales que señala el artículo 4.º de la O. del Gobierno General, B. O. de la Provincia núm. 11.023 de fecha 27 de julio de 1937, bien sean hoteles y dueños de cafés y bares, restaurantes, pensiones, cervecerías y gremios de cafés de 0'30 pesetas que sirven comidas, bien sean en forma de cubierto o a la carta, habrán de poner al recibo correspondiente que se entregará al cliente para el total de la consumición, en la proporción de un 10 por 100 los días Sin Peste...

Vienen obligados a cumplir dicha orden todos los establecimientos mencionados tanto de Mallorca como de Ibiza, castigando severamente a los infractores.

El despacho de sellos estará abierto al público todos los días laborables de 9 y media a 12 y media en el Negociado de Beneficencia, en el Gobierno civil, en donde, se aclararán todas las dudas que respecto al particular pudieran sugerir.

JUNTA REGULADORA DE IMPORTACION Y EXPORTACION

CONCURSO

A fin de estimular la confección de envases para la exportación de la patata temprana, se abre un concurso entre los industriales de la Isla, con sujeción a las siguientes BASES:

Primera.—El envase consistirá en un cesto de caña sola, o reforzada con otros materiales (mimbres, alambres, etc.), de una cabida de 50 kgrs. neto.

Segunda.—El plazo para la presentación del modelo confeccionado, con indicación del precio, será el de 15 días, a partir de la fecha. Los modelos deben presentarse en el domicilio de esta Junta.

Tercera.—Se establece un premio de 250 pesetas para el constructor del modelo aceptado.

Cuarta.—Para dictaminar y fallar este Concurso, se nombra un jurado compuesto de un representante de esta Junta Reguladora, presidente, dos comerciantes exportadores de patata acreditados, el Jefe del Servicio Agrónomo y por el Secretario de esta Junta.

Palma de Mallorca, 21 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—El Presidente, José Casasnovas Durán. NOTA.—El consumo de estos envases se calcula para la próxima campaña en unos 100.000.

NOTICIARIO

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL. — La Conversión de San Pablo y del Beato Ramón Lull, Santa Elvira vg.

Continúan en la parroquial Iglesia de San Miguel, en honor del Beato Ramón Lull, a las 8 de la mañana exposición del Smo. Por la noche a las 6 Rosario, Triduo, Rogativas y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES. — En la iglesia de San Francisco, se celebrará solemne fiesta dedicada a la Conversión del Beato Ramón Lull. A las 10 y media Misa cantada por la Schola Cantorum del Seminario y sermón por el Rdo. P. Fr. Pedro P. Cerdá, Pral. T. O. R.

Por la tarde a las 6 y media continuación de los Tercios Martes de San Antonio de Padua, con sermón por el Rdo. P. Rafael Girard Bauzá, Prior del Convento; bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

VISITA. — A la Virgen de la Anunciación.

HOY: MARUXA

por Carmen Bennisar, Isabel Puig, Oscar Pol, Juan Vives Jorge Fortuny y LA VERBENA DE LA PALOMA por Flora Riera, Maruja Luciano, Anita Suau, Miguel Vidal, Cristóbal Massana.

A beneficio de los que luchan por España.

EN EL FRONTÓN

BENEFICIO DE FRENTEROS Y HOSPITALES

El sábado por la noche en el Frontón Balear tuvo lugar la función que había sido organizada a beneficio de la Delegación Provincial de Frenteros y Hospitales.

Asistió mucho público que siguió con interés el desarrollo del programa. La banda Municipal cuidó de amenizar la fiesta. El Frontón había sido engalanado austera y elegantemente: la bandera Nacional y unos emblemas de "Frenteros y Hospitales".

El partido y las quinielas, muy interesantes, haciendo pasar un gran rato a la concurrencia. Pero cuando sonaron con más fuerza los aplausos fué al ser interpretado magistralmente el "Auresku", que gustó como el primer día. Los pelotaris y las muchachas que lo bailaron estuvieron incansables.

Los pelotaris llevaban brazaletes negros con motivo de la muerte del que fué gran jugador Guernica. En un descanso se comunicó al público la triste noticia por medio de una pizarra que llevaban sus compañeros. Satur e Iriondo.

El público guardó en su memoria un minuto de silencio. NOTA.—El Caudillo ha ordenado que la "Canción de Falange" sea escuchada "en pie y alto el brazo". Nosotros hemos procurado que la orden fuera propagada, reproduciéndola infinitas veces en los periódicos.

Pero no ha sido suficiente. Aquella señorita vestida con el típico traje vasco no se ha enterado o no ha querido enterarse. Y sería muy triste, pues que de una señorita se trata, tener que recurrir a otros procedimientos para hacer cumplir las órdenes del Generalísimo, y hacer que sea oído con respeto un himno que es el de nuestros Caídos.

Protectora —HOY, TARDE Y NOCHE— RALPH MORGAN en el super espectáculo Humanidad De complemento la película en español con WARNER OLAND Charlie Chan en Shangay MUY PRONTO: 39 ESCALONES

La Funeraria LLORET POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta un servicio de entierro completo. A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO General Mola, 27 (antes Unión) TELÉF. 2017

ENTREGA DE UNA BANDERA

Doña Mercedes Saiz de Alorda en la gentileza de regalar una bandera a la Casa Cuartel de Carabineros de Porto-Pi.

Asistieron al acto, el Jefe de la Comandancia de Carabineros y sus oficiales; el Administrador de Aguas don Joaquín Marcote; el ingeniero de la C.A.M.P.S.A señor Mesanchón; Ingenieros señores Cuenca y Altaba; el director de la Casa Cuartel de Carabineros don Agustín de la Jefe de Falange camarada Aguirre.

Una compañía al mando de su comandante rindió honores. La bandera que mide 4'50 metros largo por 2'50 de ancho fué bendecida por el Económico del Territorio don Juan María de la Cruz. El Jefe de Carabineros pronunció un breve parlamento agradeciendo el rasgo tenido por la señora Saiz de Alorda. Se dieron vivas y brindó a España y al Caudillo. Se brindó una copa de Jerez.

CUPON PARA CIEGOS

SORTEO DE 22 ENERO 1938 Número premiado: 88, con 4 Aproximaciones: 87—89, con 3

RADIODIFUSION

RADIO MALLORCA. — 201 M. — TEL. 1366 Programa para hoy, lunes: 13'00: Emisión de Sobremesa. 13'30: Apertura. Música para la Ciudad. 14'00: Información general. 14'15: Música española variada. 14'45: Bailaboa. 15'00: Cierre. Emisión de la Noche: 20'45: Apertura. Música popular. 21'15: Información general. 21'30: Charla semanal sobre la guerra por el Delegado Provincial de FET y de las JONS, don Pedro Sancho Nebot. 21'40: Música sinfónica. 22'00: Retransmisión de Radio Avila. Charla del General Quejido Llano. 22'45: Retransmisión de Radio Nacional. Información. 23'15: Hora oficial. Parte Operativa de Guerra y Crónicas. 23'30: Cierre. RADIO EA6AF. — 42 M. — TEL. 1930 Todos los días. 9'00: Noticias en español. 16'30: Noticias en español, francés e inglés.

TELON Y PANTALLA

CARTELERA DIARIA T. PRINCIPAL.—MARUXA y LA VERBENA DE LA PALOMA, a beneficio de los que luchan en el frente. RIALTO.—TRES AMORES, en español con José Crespo, Mona Marris-M. Aguglia y Mimí Aguglia. EL ULTIMO VALS DE CHOPIN. LIRICO.—CHARLIE CHAN en LONDRES por Warner Oland. BAILARIN Y EL TRABAJADOR (estreno) por Ana María Custodio Antónita Colomé. BORN.—NO ME OLVIDES por tenor Benjamino Gigli. PROTECTORA.—CHARLIE CHAN EN SHANGAY por Ralph Morgan. HUMANIDAD por Ralph Morgan. MODERNO.—PAPA BOHEMIO, Adolphe Menjou y ESCANDALOS EN BUDAPEST, por Francisca Gaal.

LA CALZADORA AMERICANA S. MIGUEL, 19 CALZADOS CELTA JAIME II, 67

FUNDICION MALLORQUINA S.A. CASA FUNDADA EN 1890. Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura eléctrica y autógena. Bekiazar, 1 el 9 - Tel. 1916 Palma de Mallorca

CUARTO CURSILLO DE PUERICULTURA

AL SERVICIO DE ESPAÑO Y DEL NIÑO ESPAÑOL

Durante el presente cursillo y a fin de que los conocimientos puericultores abarquen más extenso campo que los que limita el programa que se desarrolla, se darán una serie de conferencias de ampliación del mismo a cargo de los señores siguientes: Inspector Provincial de Sanidad, doctor Durich, disertará sobre la Puericultura en su integración sanitaria y social.

Jefe de Sanidad de la Comandancia Naval, doctor José Brotons "Afecciones cutáneas del niño."

Jefe de Clínica Médica del Hospital Militar, doctor Jimeno, "Educación Física del niño."

Delegado de Sanidad de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, doctor Palmer "Las Madres en el Nacional Sindicalismo."

Vic-presidente del Colegio Médico, doctor Barbosa, médico de Andraitx, "La madre en el ambiente rural."

Jefe de Bacteriología del Instituto de Higiene, doctor Malberti, "Las causas de enfermedades."

Presidente de la Asociación de Médicos Titulares, doctor Roselló, médico de Alaró, "Influencia del campo en el niño."

Delegado de Auxilio Social de FET señor Nicolau, "Auxilio Social del Niño."

Doctor Valdés, "Las enfermedades en la infancia."

Jefe de Epidemiología del Instituto de Higiene, doctor Nadal, "Estadística sanitaria infantil."

Médico Escolar, doctor Mulet, "Régimen escolar en el niño."

Jefe de Traumatología del Hospital Provincial, doctor Abrines, "Accidentes en los niños."

R. P. Isla, S. J., "La Juventud española."

A estas conferencias, que se anunciarán oportunamente, podrán asistir las alumnas diplomadas de los cursillos anteriores.

DR. MUÑOZ, Jefe del Servicio de Puericultura.

PERFUMERIA INGLESA EL MEJOR SURTIDO EN OBJETOS PARA REGALOS Cadena, 6 PALMA

DE LA COMISION DEPURADORA DE BIBLIOTECAS

Habiéndose constituido, con esta fecha, en esta provincia, por disposición de la Presidencia de la Comisión depuradora de Bibliotecas públicas, creada en este Distrito Universitario por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 16 de Septiembre (B. O. del día 17) y con autorización del Excmo. señor Rector de la Universidad, una Junta depuradora de las Bibliotecas que contienen un número de publicaciones, y a cuyos jefes, por esta circunstancia, les sea difícil o estimen de grave peligro la remisión a la Capital del Distrito Universitario de los ficheros correspondientes, tengo la honra de ponerlo en conocimiento de los Jefes de Bibliotecas de esta provincia que se hallen en las mencionadas condiciones, y rogarles que se sirvan comunicarlo a esta Junta constituida en el Instituto Nacional "Ramón Lull", en el plazo máximo de ocho días.

Palma, 22 Enero de 1938 — II A. T. El Presidente Bartolomé Bosch.

LA FILADORA GABANES Y CAZADORAS

Queipo de Llano

AL FIN SE ENTERAN DE LA VERDAD

¡Buenas noches, señores!

Las emisoras rojas continúan diciendo siempre tantos embustes como hasta ahora...

dad es que los dos aparatos que según dicen no derribaron gozan de la más perfecta salud.

Otra cosa que parece que vá también muy mal a los rojos es la situación internacional.

Con este motivo, parece que existe das que estas naciones tienen en la un gran movimiento en las embajadas españolas.

¡Si son hombres! ¡Si los rojos tienen valor! que den libertad de acción a los embajadores de las diversas potencias...

Si lo hicieran sucedería que solo habría en España algunas embajadas la de Méjico, la de Rusia y la de alguna otra nación que está sujeta también a la España roja.

De Operaciones, parece que no hay novedad, he hablado con unos aviadores, los cuales me han comunicado que no ha habido ninguna operación en los frentes.

A continuación el General lee algunos camelitos y dá la lista de donativos, terminando con esto, su acostumbrada charla diaria.

CRONICA DE LA GUERRA

Bajan rojas de sangre marxista las aguas del Alfambra; a lo largo de su curso esta tarde las fuerzas nacionales han ido abriendo el abanico de metralla que ante el ejército rojo forma la línea del frente.

dia de hoy, todo ello en una operación de importancia secundaria.

He querido insistir sobre este punto para que los españoles sientan muy hondo la grandeza de nuestros soldados. Es dura esta lucha, siempre lo ha sido pero acaso nunca como ahora en el frente de Teruel.

Los rojos han sufrido una derrota enorme y una mortandad elevadísima. Se ha visto como se retiraban apresuradamente detrás de sus atrincheramientos varios batallones rojos en repliegue desordenado...

Teruel, la ciudad heroica, enterrecida durante tanto tiempo por la dinamita, está ahora en silencio parece muerta esperando su rescate; los rojos no se atreven a instalarse entre sus ruinas y ahora menos que nunca; Teruel espera; ya llegará su hora.

HUYEN DE LOS ROJOS LOS CONSULES

Salamanca.—En San Juan de Luz se han establecido muchas representaciones diplomáticas que por no haber reconocido todavía a la España de Franco y no merecerles confianza la España gubernamental, se han instalado en dicha ciudad fronteriza...

Entre tanto sigue el avance; la ciudad es un recuerdo y un estímulo, nada más; la batalla tiene mucha mayor importancia por su volumen trascendental y supera y rebasa los heroísmos de la ciudad atormentada por las monstruosidades de los rojos.

La aviación ha seguido su actuación con su terrible eficacia e intensidad; la metralla ha pulverizado las concentraciones rojas.

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL. BERNARDO PERELLO. P. BILBAO, 10. TELÉFONO 2843. PALMA DE MAYORCA.

MINISTRO RUMANO A LONDRES. Londres.—Se anuncia que el ministro rumano señor Micescu llegará un día de la próxima semana a Londres para realizar una breve visita.

CAMPEONATO DE FOOT-BALL

1.ª CATEGORIA

ATHLETIC, 3 — SOLEDAD, 2

La perspectiva de un partido reñido e interesante y el tiempo realmente espléndido, hizo que ayer tarde el Campo de Sa Punta registrara un lleno.

Actúa de árbitro el señor Font y los equipos se alinean así: Athletic: Poncio, Sintés, Julián; Florit, Gregorio, Genovart; Gari, Gomila Fiol, Saletas y Borrás.

Soledad: Oliver, Salas, Garau; Matas, Alós, Oliver; Batle, Castell, Alorda, París y Caimari.

FILM DEL PARTIDO

Comienza el partido y se producen unos momentos de peligro ante la meta del Soledad.

Ataca la delantera de este equipo, centra bien Batle, y Alorda recibe el balón, dibla y chuta consiguiendo el primer tanto para el Soledad a los 110 minutos de juego.

Buen tiro de Caimari. Otro de Matas que Julián desvía a corner. Algunos avances por ambos equipos y un buen rato de peloteo. Fiol se hace con la pelota, se interna, burla al portero que ha salido en falso y consigue el empate cuando faltaban pocos minutos para terminar la primera parte.

En la segunda, apenas puesto en juego el balón, Fiol lanza un chut a dos metros de la puerta y consigue el segundo tanto.

Se tiran dos corners contra el Athletic. Tiro alto de Castell. Faut contra el Soledad que Gomila remata con la cabeza y va fuera. Registramos ahora una presión de Soledad. Hay algunos pases cortos bien realizados. Fallo de Alorda. Gari consigue de cabeza el tercer y último tanto del Athletic.

Salida en falso de Oliver. Golpe franco contra el Athletic que tira Caimari y da en el poste. Es el mismo Caimari quien consigue marcar el segundo goal del Soledad.

A partir de este momento se lanzan en tromba los jugadores para conseguir el empate y Poncio tiene que intervenir acertadamente repetidas veces.

Y con el resultado de tres tantos a dos, se pita el final.

COMENTARIOS BREVES

Las líneas medias ayer no "carburaron" como es debido. Se dedicaron más a destruir que a construir. Y cometieron el error de darle fuerte al balón en vez de pasarlo. Hubo momentos en que las dos líneas medias se enviaban la pelota de campo a campo, desluciendo el juego.

Claro que la culpa no fué de ellos totalmente; los delanteros de ben desmarcarse y colocarse de modo que los balones de los medios les lleguen con facilidad.

Y tampoco lo hicieron. Muy bien los cuatro defensas, especialmente los del Soledad.

La línea delantera del Athletic ha actuado a partir de su segundo tanto. Hasta entonces no la vimos.

Poncio ha jugado un gran partido. Dijimos de él un día que tiene mucho estilo y se coloca bien. Hoy repetimos lo dicho.

En cambio, Oliver que es un buen portero estuvo toda la tarde desorientado e inseguro. Realizó varias salidas incomprensibles.

El árbitro, imparcial pero no muy acertado. Y su desacierto mayor fué no saber imponerse y evitar que los jugadores le discutieran sus fallos.

Fué cómica y muy "movidita" la barrera que se formó al tirarse el golpe franco. Poncio, acertadamente le disolvió.

Batle es un muchacho que sabe muy bien su obligación de capitán del equipo. Y sabe muy bien que no es suficiente para cumplirla, cambiar un apretón de manos y ver como dá vueltas en el aire la moneda.

Un gran remedio para adelgazar es dar, por la mañana temprano, varias vueltas al campo. Se adquiere con menos grasa, más agilidad. Y se chuta mejor.

El dominio alterno. Igual número de momentos de peligro. Ganó el Athletic como pudo ganar el Soledad.

Al final de la primera parte una pelota dió en el brazo de un jugador, en plena "área fatal". El árbitro, acertadamente, no pitó "penalty". Y por este motivo, aquel señor del traje a cuadros se creyó lo suficientemente ofendido para aconsejar, a voz en grito, a todos los jugadores que golpearan al árbitro.

CLASIFICACION

Table with 5 columns: Equipos, J, G, E, P, F, C, P. Rows include Mallorca, Constancia, Gimnástica, Baleares, Athletic, Soledad.

LIGA AMATEUR

GRUPO LEVANTE

Palma, 2-Molinar, 2

Con gran retraso por incomparecencia del árbitro y del Delegado de la Federación dió comienzo este partido, en el cual vimos a un Palma más completo y más acertado.

En la primera parte el Molinar consigue los dos tantos, uno de ellos de "penalty".

En la segunda el Palma logra imponerse y marca dos tantos.

GRUPO PONIENTE

Arrabal, 1—Marina, 1

En el campo del Iberia se celebró este encuentro al que asistió mucho público. En la primera parte ha dominado ligeramente el Marina y en ella ha marcado el Arrabal por mediación de Barroso.

Durante el segundo tiempo, llevado a gran tren ha conseguido el Marina el empate, siendo el autor del goal Bestard.

COPA GUELL

Regional, 3—Hércules, 2

Este partido, bien arbitrado y jugado con gran corrección y deportividad, ha terminado con la victoria del Regional el cual se adjudica, de este modo, la copa que se disputaban.

El equipo vencedor ha jugado mejor y el resultado es justo.

OTROS PARTIDOS

Molinerense, 3—Sparta, 1

Ayer por la mañana en el campo del Regional se celebró este partido amistoso. En general fué bueno y el Molinerense demostró mejor juego que sus adversarios, dominando casi siempre.

La actuación de nuestras camaradas de las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, la conoceréis por medio de "Y" nuestra revista Nacional.

QUIEREN SE BORRE UNA INSCRIPCION

La Federación Patronal de la Alsacia y de la Lorena, que comprende miles de asociados, ha protestado energicamente, contra la insugetencia nusa, manifestando su disconformidad con el Gobierno, tanto patronos como obreros por los continuos ataques a la libertad del trabajo.

Después de la guerra Alsacia y Lorena, aceptaron de cambiar el Gobierno de Berlín, por el de París, pero nunca para llegar a sufrir la influencia de Moscú. La Federación cree que nunca los obreros podrán soportar la esclavitud moscovita, pero la clase patronal está dispuesta a impedirlo.

BRUTAL AGRESION COMUNISTA

Bruselas.—Han resultado víctimas de una salvaje agresión dos individuos adscritos al Partido Rexista, uno de los cuales es Consejero provincial de la ciudad de Scaing, que es un feudo de los comunistas.

Un nutrido grupo de individuos han agredido a tradición a los dos reixistas hiriéndoles gravemente. Ha podido ser detenido uno de los agresores.

MILICIAS GRIEGAS DEL TRABAJO

Atenas.—Recientemente fueron organizados en Grecia batallones del trabajo los cuales el domingo último prestaron juramento y seguidamente dieron principio a su labor.

El Tebib Arrumi

«HIJOS, ASÍ ES ESPAÑA»

(DE LA CRONICA DEL SABADO)

Quiero para terminar las impresiones de este día sin perfil acusado reatar un episodio emocionante que me ha contado un invitado General que manda una División de primera línea. Hace tres días se ordenó la ocupación de la cota 1205 necesaria para apoyar sucesivos avances en la crilla del Alfambra.

Los tripulantes no tardaron en salir de aquellas cavernas de hierro para recibir los abrazos efusivos de los soldados que así pagaban la protección que los tanques les habían brindado; pero no salieron todos. Uno de ellos, no podía salir. Estaba muerto en su sitio junto a la ametralladora

TRASCENDENTAL REUNION DE LA DIETA NIPONA

DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Tokio.—En la reunión de ayer de la Cámara japonesa el Príncipe Conoy dijo que la política del Japón en el Extremo Oriente ha de basarse en la colaboración y convivencia con China y con el Manchukuo; pero que el gobierno japonés no está dispuesto a seguir negociando con el recalcitrante gobierno del Kuomintang.

Añadió que el gobierno apoyará la Constitución de un nuevo gobierno chino que permita el restablecimiento de las relaciones normales entre China y el Japón y facilite la com-obrensión y mútua confianza en que se de basarse la paz en el Extremo Oriente.

La política japonesa no se ha modificado en lo más mínimo por lo que respecta a la soberanía y a la inviolabilidad territorial de los chinos, así como en lo tocante a las concesiones privilegios e intereses de los extranjeros.

PALABRAS DE HIRROTA

Tokio.—El discurso pronunciado en la Cámara por el Príncipe Conoy fué aplaudido frenéticamente por todos los diputados. Después habló el ministro de Negocios Extranjeros de Hirota. El señor Hirota dijo que por intermedio del gobierno alemán, el Japón había presentado las siguientes condiciones de paz al gobierno chino:

1.º Abandono de la política comunista, antijaponesa y antimanchuriana que ha venido siguiendo el Kuomintang; y colaboración con el Japón y el Manchukuo sobre la base de una política contra el Komintern. 2.º Establecimiento de zonas militarizadas en ciertas regiones para someterlas a un régimen especial. 3.º Conclusión de un acuerdo económico entre China, Japón y el Manchukuo; y 4.º Indemnización por parte de China de los gastos hechos por el Imperio japonés a causa de la guerra.

Hirota declara que el Japón no intenta hacer ninguna conquista territorial en China, y que se había visto obligado a apoyar el gobierno de Pekín porque el de Nankín no quería entrar en relaciones justas y sinceras con el Mikado.



EL CONGRESO DE NUESTRA SECCION FEMENINA

Segovia.—Prosiguieron ayer las tareas del Segundo Congreso nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Entre otros oradores habló el consejero nacional Dionisio Ridruejo, quien trató el tema de la educación nacional. Otro orador habló de la importancia de los principios religiosos para la formación del carácter juvenil.

Por la noche en el teatro Juan Bravo el literato y poeta Agustín de Foxá, conde de Foxá, dió un recital de sus mejores poesías.

Para mañana a las doce se espera la llegada del secretario del Consejo Nacional Raimundo Fernández Oveta, encargado de pronunciar el discurso de clausura, acto que tendrá lugar en el Teatro Cervantes.

PATRONOS Y OBREROS EN ITALIA

Milán. Un industrial lombardo, el conam. Ottolenghi, consejero delegado de la Sociedad Incisa, de Lissone, para el trabajo de la madera aplaca da ha anunciado en el día de hoy a sus obreros, un acuerdo adoptado por el Consejo de Administración de la Sociedad, acuerdo que demuestra como se intensifican los vínculos de colaboración entre industriales y obreros, con arreglo a la doctrina fascista.

En efecto, la Sociedad Incisa ha dispuesto que desde ahora en adelante los beneficios que se obtengan se repartirán además de los accionistas incluso entre los empleados y obreros con relación a los hijos que tengan y la antigüedad de su servicio.

Este acuerdo que hacía unos días había sido tomado, fué anunciado recientemente durante la visita de los falangistas españolas al establecimiento, haciendo honor y como recuerdo de las simpáticas visitas. La nueva disposición afecta a más de 1.500 empleados habiendo sido objeto de entusiasticos comentarios.

RESERVADO para MINA Dos hermanos M. Fuensanta, 3 PALMA

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00 "
Número suelto. 0'15 "

1938
24 DE ENERO
II TRIUNFAL

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 187

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2078

Nuestras últimas noticias

Criminal agresión aérea contra Sevilla y Salamanca

UNA CRONICA DE RADIO BILBAO, EN LA QUE SE REFIERE EL DESARROLLO DE LAS ULTIMAS JORNADAS EN TORNO A TERUEL

Una avería del coche me ha impedido llegar a la hora de redactar una crónica con todo el detalle que la importancia de la jornada de hoy requería; voy a hacer pues un resumen con un estilo algo telegráfico sin perjuicio de emplear esta información en la crónica siguiente:

Día de lucha y de victoria; la resistencia del enemigo se derrumba; hoy ha acusado una desmoralización y un quebranto evidente y las fuerzas de sus unidades acosadas por el fuego de nuestros cañones se han batido en general desgana y flojedad y la casi totalidad de seis batallones han quedado hoy sepultados en el casco de Teruel.

Las tropas nacionales han avanzado hoy no solo por el sector en que se lucha estos días sino también en el extremo sur.

La derrota de los rojos ha adquirido caracteres de verdadera catástrofe y en la batalla han dejado unos 300 cadáveres y se les han hecho 180 prisioneros; el botín capturado se compone de 250 fusiles, muchos fusiles ametralladoras, 6 ametralladoras y dos morteros. Hablo exclusivamente del sector de Teruel.

La conquista de unas cuantas cotas se ha efectuado por la mañana en una operación rapidísima admirablemente concebida y llevada a cabo casi por sorpresa. No ha procedido al avance apenas preparación artillera y en menos de una hora ondeaban en lo alto las banderas de España. En este sector en el resto del día los rojos no se han dedicado, siquiera a contraatacar y han mantenido un intenso fuego de armas automáticas y han hecho funcionar repetidamente sus cañones, por cierto que la mayor parte de los disparos han quedado cortos.

El teniente coronel que mandaba la operación de asalto a dos de las cotas ha sido alcanzado por una bala enemiga al comenzar la operación y se ha negado terminantemente a ser evacuado y ha continuado dirigiendo la operación y solo al atardecer cuando ya el objetivo estaba cumplido y las posiciones consolidadas ha accedido a ser sometido a la cura. Afortunadamente la herida del bravo teniente coronel no es de gravedad.

Otro caso de heroísmo es que esta tarde en la conquista de una loma tres tanques nacionales se han cubierto de gloria. Desafiando la metralla enemiga que caía en lluvia horrosa sobre ellos se han colocado frente a las trincheras enemigas y han causado en ellas una mortandad horrible; cuando nuestra infantería en un asalto magnífico ha conquistado la posición, los soldados han corrido a abrazar a los heroicos tripulantes de los carros nacionales. No todos ellos han podido salir de su caverna de acero; uno de ellos estaba muerto con la frente apoyada sobre su ametralladora. El general que manda el cuerpo de ejército a que pertenecen los tres tanques ha ordenado que cada uno de los tripulantes sea recompensado con 500 pesetas.

En un reducto próximo a la estación nuestras fuerzas han sido recibidas a los gritos de Viva España y Viva Franco. Eran 42 combatientes enemigos que se han entregado a nuestras fuerzas; son hombres movilizadas por fuerza; llegados ayer a Teruel para cubrir los claros enormes de las fuerzas marxistas. Un dato que revela mejor que todo la situación de los rojos en Teruel es que ni siquiera han sido provistos de uniformes; todos ellos iban vestidos de paisano.

SON COBARDES Y TRAIADORES

LA AGRESION A SEVILLA
"Radio Verdad":

Sevilla, 23.—Poco después de las nueve horas de hoy, unos aviones rojos han bombardeado criminalmente la población civil y pacífica de Sevilla, carente de todo objetivo militar.

Varios aviones han arrojado bombas, muchas de las cuales han caído en la barriada obrera llamada del León, donde el General Queipo de Llano realizaba la construcción de casas económicas para los obreros de dicha barriada.

El Gobierno Civil informa que hay que lamentar seis muertos y veinte heridos, todos paisanos mujeres y niños.

Las baterías antiaéreas han abierto una cortina de fuego y escuadrillas de caza han salido en persecución del enemigo, que se lanzó a la fuga.

La prensa nacional pone de relieve que el propósito es sólo realizar el crimen de bombardear la ciudad, sin objetivos militares y que ante la conciencia mundial se ha de ver clara mente la realización de los designios bárbaros de los rojos.

LA DE SALAMANCA

Salamanca, 23.—La Gaceta Regional comenta la agresión de los rojos sobre Salamanca diciendo que bombardean para justificar en sus partes oficiales sus crímenes periódicos. Niega rotundamente que Salamanca sea el centro del Estado mayor extranjero, porque todos los Jefes y Oficiales que están a las órdenes del Generalísimo son todos auténticos españoles.

En los trozos de las bombas lanzadas sobre Salamanca, se lee lo siguiente: "Fábrica rusa.—Avión B.—núm. 68.—1935".

Ayer se efectuó el entierro de las víctimas causadas por la incursión marxista, constituyendo una manifestación de luto imponente.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

Salamanca.—Esta tarde a las seis y media se ha celebrado el entierro de las víctimas causadas por el bombardeo, miles de personas acompañaron a los féretros hasta el cementerio, presidido por el agente de Portugal Sr. Pereira y el Obispo de la Diócesis, el Secretario de Relaciones exteriores y representante del Cuartel General y todas las autoridades civiles y militares. El Obispo rezó un responso. Desfilando miles de personas brazo en alto ante la presencia de los finados.

PRIETO Y LA COBARDE AGRESION

Salamanca.—El Ministro de Defensa del gobierno de Barcelona ha dado una nota a la publicidad referente al cobarde asesinado perpetrado el viernes por unos aviones rojos que hicieron víctima a la población civil de Salamanca y cuyas consecuencias han sido ocho muertos, entre los que se halla un matrimonio, una niña de 8 años, un anciano de 72 años y cuatro mujeres, entre ellos hay 32 heridos. Para cometer esta cobarde traición el tal ministro de defensa recurre al subterfugio de expresar y aclarar con detalles en su propia nota en la que dice textualmente en uno de sus párrafos: que como represalia a los bombardeos por la aviación nacional a los objetivos militares de Valencia poco después del medio día se efectuó por tres trimotores entre Lérida y Reus, el mando dispuso que 20 aviones de gran bombardeo hicieran una incursión sobre Salamanca; los aviones aparecieron sobre el cielo de Salamanca a las 11'30 en punto de la mañana el hecho cierto de un bombardeo realizado como represalia contra otro bombardeo que fué efectuado poco después del medio día o sea posterior al por ellos realizado. Asegura la mencionada nota que este bombardeo fué dispuesto contra Salamanca porque allí es donde radica el estado mayor extranjero que rodea a Franco. A FRANCO no le rodea ni un solo oficial del Estado Mayor que no sea español porque todo su Estado

es netamente y exclusivamente español.

Con ello trata de descubrir el enemigo que en las operaciones hay una intervención extranjera que no existe por lo que se refiere a la España Nacional; todos los oficiales son de nacionalidad Española. No ocurre así en la España roja en la que el material como los aviadores son extranjeros. Los aviones rojos que volaron sobre Salamanca no pudieron librarse de esta intervención extranjera, un detalle elocuente es que los cascos de metralla recogidos, llevaban el número de fabricación rusa y otro número que era la cifra 1935 que indica el año de su fabricación.

Los aviones rojos venidos a Salamanca para que lo sepan todos los buenos españoles y para que lo sepa el mundo entero son extranjeros, el estado mayor rojo está compuesto por oficiales extranjeros, y extranjeros son hasta los más indispensables elementos bélicos, pues para ello tienen que ser importados de otras naciones que vacían sus depósitos militares para ensangrentar con sangre española los pueblos y ciudades de España.

NUESTRA AVIACION

Zaragoza.—Una escuadrilla de la aviación nacional ha llevado a cabo una incursión en el Frente de Teruel bombardeando de una manera violentísima una columna de abastecimiento formada por un centenar de camiones. Los aviones nacionales regresaron a sus bases declarando que casi todas las bombas han caído en los camiones todos los cuales han quedado competentemente destruidos. Los que los ocupaban han salido desprovistos a campo traviesa saliendo perseguidos y ametrallados por nuestros aviones.

EL GRAL. MARTINEZ ANIDO EN TOLEDO

Toledo.—Con motivo de la visita a esta ciudad, del general Martínez Anido, ha tenido lugar un importante acto en el que han hablado varias autoridades civiles y militares y el ilustre general. Este ha dicho que el Generalísimo es el Caudillo, no solo de la guerra sino también de la paz. Una de las más vivas preocupaciones de Franco es la solución del problema antituberculoso, habiendo manifestado su resuelto y firme empeño de conseguir en un plazo máximo de tres años los Sanatorios necesarios y en ello una cama para cada enfermo tuberculoso o pretuberculoso que siguiendo el ejemplo de Italia que tiene hospitalizados a más de 35000, con los recursos que aportan obligatoriamente los Ayuntamientos y las Corporaciones provinciales, y con los seguros obligatorios. Termina vitoreando al Generalísimo, al Ejército y a España.

El Obispo auxiliar Dr. Mondragón revestido de Pontifical, bendijo la nueva Institución, diciendo que estaba llamada a cumplir con uno de los más bellos preceptos de la caridad cristiana que, ahora más que nunca, bajo la dirección de su glorioso Caudillo, va hacia su imperial grandeza, la cual es inseparable de su grandeza espiritual y, por ende, de la cristiana caridad, elogió al general Martínez Anido para quien siente fervorosa admiración y felicitó al Gobernador de Toledo, manifestando que se enorgullecía de ser su humilde Prelado. Terminó agradeciendo en nombre de Dios la gigantesca labor del Generalísimo, Caudillo invicto de la Santa Cruzada por Dios y por España. Terminó la bendición y todos los acompañantes y visitantes recorrieron las dependencias, elogiando la magnífica instalación.

A medio día se celebró un banquete oficial, al fin del cual Martínez Anido brindó por España, por el Ejército y por el Generalísimo.

EL EX-PREFECTO DE POLICIA DE PARIS MR. CHIAPPE, HACE DECLARACIONES SOBRE LAS ACTIVIDADES COMUNISTAS

Roma.—"La Tribuna" publica una entrevista tomada con el ex prefecto de policía de París Mr. Chiappe.

Este manifestó ante todo no haber pertenecido jamás a ningún partido político, porque su cargo así lo aconsejaba, a fin de merecer la confianza por igual de todos ellos.

El periodista le preguntó: "¿Cree usted en un peligro comunista en Francia?"

—El peligro comunista—contestó Mr. Chiappe—es la amenaza concreta y angustiosa de nuestro país.

—Y en tal caso, ¿no reaccionaría el país?"

—Es difícil reaccionar a tiempo, contra una minoría armada. Admás existen incógnitas terribles, que hasta el momento de actuar no pueden ser previstas ni sospechadas. Han encontrado una manera dulce, suave y persuasiva. Lo esencial es tomar en sus manos el timón del Es-

tado. Para tal finalidad dan la mano amistosamente a todos los elementos que pueden secundarles, incluso a los católicos...

—Cree usted que los comunistas asumirían la responsabilidad del derrota?"

—Estoy seguro de ello. Si pueden lo harán.

—Pero, en que consistiría su programa?"

—En destruir. En desencadenar guerra civil y la guerra en las fronteras.

—¿Y cree usted que el país sejaría llevar...?"

—Me doy cuenta de que no se ha enterado de que, desde que se constituyó el Frente Popular, los comunistas por órdenes que reciben de Moscú han adoptado una nueva táctica más caisísima, para obrar solapadamente sin asustar a los burgueses timorosos.

Un domingo en el Balear

Ya me encuentro en el Balear. El buque insignia de nuestra División de cruceros. Me encuentro allí donde me acaba de dejar un bote que me ha traído a bordo a donde llevo para desempeñar el oficio de cronista de guerra delegado del Estado. Allí me ha enviado para que esté cerca de nuestra Escuadra y para que sea el portavoz de aquellos héroes como cronista, para que sea el portador del estilo de los bravos marinos que van en nuestros barcos y cruzando los mares en el Balear, en el Canarias, en el Almirante Cervera, en el Cánovas, en el Dato, se han portado todos lo mismo en todas partes. Todos merecen una especial atención de gratitud porque con su alma han logrado adueñarse de los mares. Lograron adueñarse del Cantábrico ayer y del Mediterráneo hoy. Con su esfuerzo y con su coraje, venciendo a los marxistas que huían por su cobardía, por su incapacidad, considerando inútil todo esfuerzo; e infinitamente superior nuestra escuadra, que aún cuando no en número, lo era sobre todo en corazón.

Así por ejemplo vimos en los primeros días del Movimiento al heroico Comandante del cañonero "Dato" embestia contra toda la escuadra roja y protegía el paso de los primeros convoyes de las fuerzas del África para la Península, cerrando el paso a la chusma. Y vimos más tarde como el "Balear" se enfrentaba con dos cruceros y ocho destructores rojos y los ponía en desordenada fuga, abandonando el convoy que protegían.

¡Sabéis por qué echan todo eso nuestros marinos? Porque aventaban a los rojos en el corazón, destreza y heroísmo que es lo que a ellos les falta y esto es lo que ha traído la victoria en todas las luchas y ha hecho que la Marina realizara tan grandes proezas.

Hoy me encuentro a bordo del Balear y voy a escribir las primeras líneas de lo que veo y a donde he llegado, para escribir el heroísmo de estos marinos, bravos muchachos que forman la Flota Nacional. Todo huele a domingo, pero no por ello dejan de estar atendidos todos los servicios. Todo está a punto y todo respira vida a bordo. Están todos prestos a acudir a su sitio en cualquier momento. Pero no obstante, se olviden de las cosas religiosas. Va a celebrarse el sacrificio de la santa Misa. La marinería está formada a bordo. Entra primero el Comandante y después toda la oficialidad. Hoy un momento de recogimiento en esta actividad marcial. Observo desde el punto donde me he situado y veo cuando todos los marinos, con gran respeto se inclinan ante el altar, apoyando como en el Ejército una sola rodilla en tierra y no porque esto signifique menos respeto al Altísimo, sino para estar siempre prestos, hasta incluso en medio de la oración, al punto de combate.

La Virgen Stella Maris se alza sobre el altar. Frente a él se celebra santo sacrificio de la Misa que escuchada con gran amor y fe. Por la oración por los caídos y por los mártires de la marina. La figura de un Padre franciscano, gallego, se yergue ante el alta. Este Padre franciscano enseñaba matemáticas. Ahora dice misas en el mar y cura almas para llevarlas hacia Dios. Nos recuerda aquellas figuras del siglo XVI que algunos padres predicadores evangélicos fueron los conductores otras veces los que trazaron los caminos que sirvieron más tarde como cartas de navegación.

Un violín ataca las notas de la melodía de Schubert. Estas notas están en completa armonía dentro de aquel reducido marcoshrdlu emfnyppu lodre reducido marco, pero a pesar de que no falta nada. Más tarde a la elevación, la Banda del buque interpreta el Himno Nacional. Después todos a tono con las circunstancias entonan el Gloria a Cristo - Jesús. Qué bien sienta este cántico eclesiástico sobre las olas! ¡Qué vocación en medio de la Nauraleza! Cielos y tierra! ¡Benedicid al Señor! Qué aliento este cántico emocionante!

Terminada la misa, desfila la marinería. Nosotros podemos decir que España y estos marinos lo demuestran, no ha dejado de ser católica. Nos lo demuestra esta legión de marinos azules. ¡Cuantos ejemplo podríamos acar de entre estos muchachos! Muchos aún casi niños y más de un hombre maduro, que ha abrazado esta vida de marino. Algunos de ellos estudiantes o con títulos universitarios; otros de clases humildes y todos se han hermanado en el camino glorioso de España. Han abrazado la Cruz del heroísmo y actúan de una manera brava y con abnegación en las tareas arduas que el oficio les confiere.

Desde el principio, cuán de alabados son los voluntarios servicios prestados por estos requetés y estos bravos falangistas, cuantos ejemplos de fidelidad dada por estos bravos muchachos de España...!

Sobre cubierta, estoy pensando en el grande valor de esta mañana ante el día del domingo y cuando así estoy pensando, contemplo la huella que he dejado sobre uno de los costados del buque el bárbaro enemigo. Es esta huella sobre su cuerpo como la reliquia que conserva de su primer combate.

LA TRAGEDIA ROJA EN BARCELONA

por E. PUIG MORA
5 ptas. ejemplar
De venta en la librería José Tous

Croniquilla de hoy DE RADIO BILBAO IMPRESION DEL FRENTE DE TERUEL

Frente de Teruel.—Jornada de relativa calma en los diversos sectores del frente. El enemigo ha perdido de tal modo la iniciativa, que cuando no ven a nuestros hombres se limita a hacer fuego de arma automática desde sus posiciones. Su labor más intensa es la de remover la tierra en un afán por construir más y más fortificaciones con la esperanza vana de impedir nuestros avances.

Esta tranquilidad de la jornada se ha visto solamente turbada por escaramuzas de corta duración. Una de ellas ha tenido la virtud de dejar en nuestro poder un tanque enemigo

y abundantes municiones.

La aviación ha actuado con enorme intensidad. Las alas Nacionales después de poner en fuga a los aparatos rojos que han tenido que retirarse, se han empleado a fondo sobre los atrincheramientos enemigos. Un importante convoy ha sido descubierto y puestos en dispersión precipitada los elementos de la columna que lo acompañaban. Después nuestros aparatos han castigado con enorme dureza las líneas de comunicación que los marxistas utilizaban para su aprovisionamiento y envío de refuerzos.

LA RECOGIDA DE LA CHATARRA EN CADIZ

Cádiz.—El domingo tuvo lugar el acto de la entrega de la chatarra, que ha constituido un nuevo éxito para la Falange, encargada de esta recogida. "El día de la chatarra", que era ayer, ha sido de una emoción extraordinaria y la cantidad de objetos metálicos entregados ha probado una vez más el patriotismo y entusiasmo por la Santa Causa Nacional, que tan hondamente siente el pueblo gaditano.

Ya mucho antes de la hora anunciada, el público numerosísimo llenaba completamente el local, adornado con gallardetes y grandes rótulos incitadores al amor, al patriotismo al desprendimiento en pro de la economía Nacional. A los acordes de diversas marchas e Himnos nacionales, los niños de todas las Escuelas depositaron los objetos de que eran portadores en el centro de la

Plaza. Allí el Jefe local de la Falange pronunció un discurso de altos tonos patrióticos en los que puso de manifiesto todo el valor que en manos del Estado adquiría la cantidad de metal entregado por el pueblo de Cádiz, expresando su gratitud en nombre de España. Hablaron otras autoridades haciendo resaltar el enorme valor educativo que tiene para el alma de los niños esa colaboración que prestan a la obra Nacional mediante la cual se reintegran ya desde su más tierna edad a la tarea de reconstrucción del nuevo Estado.

Camaradas!! En ninguna de vuestras casas debe faltar la primera revista Nacional Sindicalista de las Secciones Femeninas